



人民日报 海外版

两会特刊



全面小康：一个都不能少



全国人大代表吴云波是内蒙古自治区扎鲁特旗巴彦塔拉苏木东萨拉嘎查党支部书记。2013年起，吴云波组建合作社，吸收农牧民加入。目前合作社总资产达到3400万元，2017年净利润360万元，带动37户贫困户稳定脱贫。这是吴云波在合作社养殖基地（2月25日摄）。
新华社记者 任军川摄



宁夏吴忠市同心县河西镇旱天岭村村民在村里的“扶贫车间”参加服装加工技能培训（2017年12月21日报）。这座新落成的“扶贫车间”可解决本村上百名建档立卡贫困户的就业问题。
新华社记者 王鹏摄



新疆喀什市乃则巴格镇的海仁古丽·居玛在镇上妇女创业脱贫基地的缝纫企业里裁剪布料（二〇一七年六月三十日报）。在广东援疆资金支持下，乃则巴格镇逐步成为更宜居宜业的美好家园。
新华社记者 陈寂摄

党的十九大报告指出，增进民生福祉是发展的根本目的。必须深入开展脱贫攻坚，保证全体人民在共建共享发展中有更多获得感，不断促进人的全面发展、全体人民共同富裕。今年的政府工作报告指出，5年来，中国贫困人口减少6800多万，贫困发生率由10.2%下降到3.1%。今年将再减少农村贫困人口1000万以上。让我们通过一组图片，来感受中国近年在脱贫攻坚、促进共同富裕方面取得的喜人成就。



河北省邱县鼓励当地劳动密集型企业在农村建立“扶贫驿站”，帮助农村贫困群众在家门口就业。图为工人在邱县一家自行车生产企业在该县最贫困村设立的“扶贫驿站”内组装自行车（2017年7月16日报）。
新华社记者 牟宇摄



山东荣成市近年大力发展高效农业和生态扶贫产业项目，全市大樱桃种植发展上千亩。3月7日，在荣成市石岛管理区产业扶贫项目龙山湖生态采摘园一家樱桃大棚里，果农正在给樱桃树枝疏花，鲜花深处乳果凸现。
杨志礼摄（人民视觉）

记者手记

脱贫攻坚与共同富裕

本报记者 刘少华

政府工作报告中有几处让我很受触动。

一是过去五年来，中国居民收入年均增长7.4%、超过经济增速，形成世界上人口最多的中等收入群体。一是五年来贫困人口减少6800多万，但任务依然严峻，比如今年，还要再减少农村贫困人口1000万以上。

改革开放走过40年风雨历程，中国人民的确经历了富起来、强起来的过程。与此同时，一些二元对立现象开始出现。走在北京、上海、广州、深圳这样的城市，高楼鳞次栉比，新兴产业旺盛蓬勃，很难想象中国依然是世界上最大的发展中国家。走在一些贫困山区，看到许多村子的现状，恐怕也与世界第二大经济体不甚协调。这当然还不是我们理想中的社会形态。

早在1985年，邓小平同志就对来访的美国高级企业家代表团说，一部分地区、一部分人可以先富起来，带动和帮助其他地区、其他的人，逐步达到共同富裕。

处在如今的历史节点，第一个百年目标可望之际，习近平总书记提出把13亿多人“一个不能少”全部带入全面小康。当这个千年梦想变成灿烂的现实，将是人类历史上前所未有的壮举。

这几天在人民大会堂和各省代表团驻地，听到全国人大代表们谈论最多的话题，便是打赢脱贫攻坚战。无论哪个领域的代表，都对扶贫有话可谈，这绝非偶然。基层代表有一线经验，政府官员有一大本账和军令状，金融、教育、医疗界的代表各有手段……最重要的是，每个人谈到这个话题，都有必胜之决心。2020年这个时间节点，对于代表委员们来说，是当然的共识。

如今我们欣然可见，许多老区、穷村已然摆脱贫困，正在巩固胜利成果；东部对西部的帮扶正在越来越见成效，浙江的企业家对我讲他们计划如何去西部扶贫，宁夏的官员则正展望如何让东部人才也能流入当地；大家瞄准的都不只是脱贫，而是在贫困地区造血。

毫无疑问的是，未来几年，全面建成小康社会依然是代表委员们热议的焦点。未来很多年，共同富裕这个话题在中国社会都不会过时。我们不但要摆脱贫困，还要继续扩大中等收入群体规模，数量与质量同样重要。一个富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国，值得人们抱以很高的期待。

融两会·网友说

我们的祖国在一步一步地前进。海陆空部队的强大、“一带一路”的推进、港珠澳大桥的落成、互联网经济的发展……这些都是党带领我们走向繁荣富强的见证。没有各行各业的努力和付出，我们就不会有今天的幸福生活。只想说一句：谢谢你们，辛苦了！

——微博网友“暖宝宝可爱儿”

我的家乡是中国笋竹之乡——福建永安。我成长的20年里，大多数人从砖房搬进了小洋楼，道路越来越宽，路灯点到了更远的地方，经济作物种植逐渐超过粮食作物……日子是真的好起来了。

——微博网友“格林格雷”

厉害了我的祖国，祝愿祖国繁荣昌盛！家乡最大的变化就是新农村建设，环境变美了，街道干净了。还有国家推行的全民医保，人人享受医疗保险。

——微博网友“大闹天宫的BOSS”

上九天揽月，下五洋捉鳖，多么豪迈的诗句！我们都做到了，中华民族创造了一个又一个的奇迹。神州大地繁花似锦，祖国长空乐曲如潮。在这美好日子里，我们真诚地祝福祖国繁荣昌盛！生吾炎黄，育我华夏。待之有为，必报中华。世上最美丽的画卷，描绘的是祖国的大好河山！

——微博网友“远宝”

小康不是一部分人的小康，而是全体中国人民的小康！为扶贫事业点个赞。

——微博网友“蜀山愚公”
海外网编辑 崔玉玉整理

融两会·微视觉

海客新闻“瞬间爆料”

海客新闻客户端最新推出“爆料”功能，记者可以将新闻现场动态一键上网，直接面对海内外网友。今年全国两会期间，已有5位记者现场参与“爆料”，对2场开幕会、6场记者会进行实时现场报道，发布上百条“爆料”内容，吸引网友互动，有网友在“爆料”下留言，“这些细节比看直播更好玩。”图为海外网记者使用海客新闻客户端现场报道外交部部长王毅记者会。

全国两会召开以来，仅仅两天，海外网两会专题报道综合阅读量突破千万，4天突破2500万，用户覆盖量高达3.85亿。“海聚平台”对外推荐精选稿件268篇，获得56家海外华文媒体6320篇转载。

（本报记者 王丕屹）

